

# 特首：認識抗日史 知國力重要

## 港各界紀念抗戰展覽開幕 張曉明譚本宏岳世鑫等主禮



香港各界紀念抗日戰爭勝利70周年大型展覽開幕酒會，賓主主持祝酒儀式。黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 沈清麗、邵萬寬、陳文華）香港各界紀念抗日戰爭勝利70周年大型展覽開幕酒會，昨日在灣仔會展中心隆重舉行。特區行政長官梁振英致辭表示，前事不忘，後事之師，尤其是年輕一代，應該深入認識國家和香港曾經承受的苦難，認真總結抗日戰爭這段歷史。他強調，總結國家過去百多年的歷史，知道落後和挨打的關係，知道和平並非是必然的，知道國家力量的重要，更應該知道香港和國家、香港市民和全國人民有着共同的命運。

開幕酒會由行政長官梁振英、中聯辦主任張曉明、駐港部隊司令譚本宏、政委岳世鑫，外交部駐港副特派員佟曉玲，中聯辦副主任楊健，原全國人大常委曾憲梓，以及籌委會執行主席戴德豐、楊釗，主席團主席譚錦球等共同主禮。政商知名人士、各大社團領袖逾千人出席。

### 梁振英憶中學校舍淪日軍馬廄

梁振英致辭時指，抗戰勝利70年後的今日，我們的父母一輩仍然不能忘記日軍佔領香港的三年零八個月，不能忘記鐵蹄統治下的屈辱和苦難，更不能忘記在戰爭和佔領時期犧牲的親友。我們這一代的成長時期，都從長輩口中親聞抗日戰爭的英勇、壯烈和悲痛事蹟。他回憶自己升讀中學的第一天，老師介紹母校校舍的歷史，就是重點講述日軍佔領香港期間，校舍瓦頂被推毀，以及香港淪陷之後，校舍被日軍佔用為馬廄的片段。

### 籲年輕一代深入認識國家和港曾受苦難

他強調，我們尤其是年輕一代，應該深入認識國家和香港曾經承受的苦難，認真總結抗日戰爭這段歷史。國家是人類社會的最大集體，國際關係的本質和國家觀念，都不是抽象問題，而是實際的利益問題、力量較量問題和興衰存亡問題。總結我們國家過去百多年的歷史，我們知道落後和挨打的關係，我們知道和平並非必然，我們知道國家力量的重要，我們更應該知道香港和國家、香港市民和全國人民有着共同的命運。

為銘記歷史，宣揚愛國精神，並悼念戰爭死難者，特區政府舉辦官方儀式、展覽、講座和研討會等一系列活動，並把今年9月3日訂為特別假期，以鼓勵及方便全社會不同階層和行業的市民參加。希望透過大家的共同努力，可以讓香港市民，尤其是年輕一代，對這段歷史有更深入的認識。認識戰爭，是為了珍惜和平；了解歷史，是為了珍惜未來。

### 戴德豐：深入認識日本侵華歷史

戴德豐致辭時表示，歷史是最好的教科書，以史為鑑，通過深入認識日本侵華歷史過程，有助大家特別是年輕人，從中汲取深刻的啟示與教訓，對正確推動中國文化教育、弘揚愛國主義精神，致力振興中華有着極其重要的現實意義。他又說，誠如習近平主席所講，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭的偉大勝利，就是要銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。前事不忘，後事之師，中華兒女不忘卻昨天民族的苦難與屈辱，要無愧於今天的責任與使命，不負明天的夢想與追求。酒會由籌委會總監劉宇新宣佈開幕，開幕禮後，解放軍駐港部隊獻上抗戰題材的舞蹈表演《地火》、《一個人的戰鬥》，工聯會青年義工合唱隊、中銀香港合唱團獻唱《到敵人後方去》、《保衛黃河》等。

### 政商名人社團領袖逾千人出席

昨日酒會嘉賓雲集，政商界知名人士包括：中聯辦宣文部部長朱文、協調部部長沈沖、台務部部長唐怡源、青工部部長陳林、港島工作部部長吳仰偉、社工部部長楊茂，全國人大常委柳斌杰，廣東省政協副主席溫蘭子，教育局局長吳克儉，勞工及福利局局長張建宗，保安局局長黎棟國，發展局局長陳茂波，行政長官創新及科技顧問楊偉雄，民政事務局長劉江華，公務員事務局局長張雲正，全國政協委員、全國人大代表，各大社團、工商界知名人士及老戰士等。



梁振英表示，年輕一代應該深入認識國家和香港曾經承受的苦難，認真總結抗戰歷史。黃偉邦攝



張曉明、楊釗(右)於酒會上。黃偉邦攝



戴德豐表示，歷史是最好的教科書，以史為鑑，深入認識日本侵華歷史。黃偉邦攝



團體在紀念抗戰展覽酒會後表演，演唱抗戰歌曲。黃偉邦攝

## 規模宏大 史料翔實 珍品眾多



梁振英、張曉明、譚本宏、岳世鑫、在戴德豐的陪同下參觀抗戰歷史展覽。

香港各界紀念抗日戰爭勝利70周年大型展覽由香港友好協進會、香港中華總商會、香港各界文化促進會共同發起，全港22個主要社團參與主辦，逾百社團參與協辦，300多位社會各界賢達及團體領袖組成主席團。展覽由8月25日至31日於中央圖書館展覽館展出，是本年度香港最具規模、內容最豐富、實證文物最多的抗戰歷史展，展現中國人民萬眾一心，共赴國難，艱苦抗戰的非凡歷程、抗戰時期香港同胞抗日救亡的感人事蹟和三年零八個月的黑暗歲月以及東縱游擊隊的光輝表現。

展覽分為四部分，第一部分為「抗戰偉業、氣壯山河」；第二部分為「支持祖國、血脈相連」；第三部分為「抗戰勝利、日本投降」；第四部分為「珍愛和平、開創未來」。精選逾500幅歷史照片、中美精心編製的抗日海報及傳單；近百件抗戰時期珍貴文物，包括日本侵佔香港的各種罪證實物，日課「興亞機關」24幅照片，抗戰期間的珍貴地圖及香港、日本出版的戰事畫報等。並有多段戰時中國戰場及香港淪陷時期紀錄片，以及體驗香港淪陷歲月苦況的互動節目，當中不少珍品是首次展出。

邵萬寬、陳文華、沈清麗



## 東華「膳深軒」下月起10元餐助基層



東華三院舉辦「膳深」午間派對暨傳媒午餐。黃晨攝

香港文匯報訊（記者 黃晨）東華三院董事局主席何超瓊8月25日聯同董事局成員，邀傳媒於該院屬下深水埗白田邨社區飯堂「膳深軒」舉行

午宴，嘉賓率先享用「膳深軒」提供的午餐。何超瓊即席推介「膳深軒」社區廚房，她透露「膳深軒」將於9月正式投入服務，以區內貧苦長者、低收入及綜援家庭為服務對象，實行會員制，會員及家人可以10元優惠價，購買一份午餐或晚餐，此舉將大大減輕基層人士的生活負擔。

### 何超瓊：多元接觸各階層

何超瓊指，東華三院社區飯堂「膳深軒」旨在讓基層人士用10元，購買熱食套餐，減輕其經濟負擔。「膳深軒」更積極推動第三齡義工發展，鼓勵壯健長者善用退休時間，擔任中心第三齡義工，發揮餘熱，貢獻社會。她介紹，「膳深軒」服務多元，亦設有「膳深棧」，以優惠價錢出售日常生活用品予弱勢社群；更開展流動餐車計劃，為體弱長者提供到戶愛心餐膳。

她指，東華三院歷史悠久，但並不老土，今年是該院創立145周年，該院採用新鮮元素，以多元化方式接觸各階層人士。8月26日的東華三院賣旗日，特邀本地人氣插畫師Plastic Thing設計紙旗圖樣，更在社交媒體舉辦「GoBuy東華旗創作大賽」，以吸引更多年輕人參與。

應邀出席午宴的政府新聞處處長馮德權指，東華三院基礎穩固，為廣大市民、尤其是基層市民提供多元化服務，是香港慈善好品牌。相信未來，在新一屆主席和總理帶領下，該院院務將再創高峰。他盛讚社區飯堂是一個很好的平台，膳食和送餐服務惠及弱勢社群，此外，更能作為一個社區聚集點，讓義工和社工更好地發揮自己力量。

是次午宴派對，氣氛歡樂。大會特設「膳深棧」攤位，讓嘉賓透過遊戲了解其服務理念；嘉賓又可親手製作菠蘿冰，回味平民飲品；更有該院第三齡義工用不同食材包裝物料，特製「升級再造」紀念禮品予嘉賓等。



### 廣東省港澳辦訪本報

8月26日，廣東省港澳辦主任廖京生（左四）一行到訪香港文匯報，獲本報社長王樹成（左五）、副社長馮瑛冰（左三）、副總經理姜亞兵（右三）等熱情接待。